

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Федотовой Екатерины Евгеньевны на тему «Языковая репрезентация когнитивно-ментальной сферы “мыслительная активность” в произведениях Ф. М. Достоевского», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Автор взял на себя смелость попытаться проникнуть в творческую лабораторию писателя, великого русского мыслителя посредством исследования речи персонажей и слов автора, представленных на страницах художественных произведений, писем и записок Ф. М. Достоевского. Следует отметить, что таковая смелость диссертанта себя оправдала: работа обладает новизной, отличается широтой поставленных целей и задач, масштабностью и глубиной исследования, интересными и логически оправданными выводами.

В лингвистическом аспекте Е. Е. Федотова отталкивается от теории когнитивно-ментальной сферы, которая тоже является новаторской; впервые понятийная сфера «мыслительная активность» представлена как сфера когнитивно-ментальная, для доказательства чего диссертант привлекает единицы лексического, фразеологического, синтаксического, семантического уровней языка, концепты и концептуальные признаки, языковые и мыслительные категории, образные средства языка. В своем исследовании диссертант изучает языковую реализацию способов и приемов, отражающих процессы мышления, познания и их оценку в текстах Ф. М. Достоевского, а также рассматривает когнитивные модели, эксплицирующие ментальные процессы писателя, составляет 20 логических последовательностей, когнитивно-семантических цепочек, участвующих в отражении мыслительных процессов, и типов мыслительных операций, представленных языковыми единицами, лингвистическими и ментальными категориями, обозначающими мыслительный процесс в языке произведений писателя. Изучение семантических групп языковых единиц и их последовательностей, концептов «думать» и «мысль», принимающих участие в реализации когнитивно-ментальной сферы «мыслительная активность», позволило диссидентанту выявить и восполнить ряд лакун в матричной классификационной сетке глаголов, обозначающих процесс и событие, или от стадий процессуальности и завершенности, представленных в статьях словарей русского языка.

Сделав особый акцент на изучении столь любимой Достоевским рефлексии, особенностях ее языкового выражения, Е. Е. Федотова удачно соединяет лингвистическую теорию с практикой, выявляя наиболее характерные, в представлении Ф. М. Достоевского, особенности русского характера, связанные с мышлением. Эти находки, несомненно, внесут определенный вклад в лингвистическую науку и в когнитивистику.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, включающего 225 наименований; ее материалы опубликованы в 14 научных статьях, включая три в журналах, предусмотренных перечнем ВАК РФ, апробированы на научных конференциях различного уровня. Серьезная научная база, современные методы исследования, обширная картотека языкового материала, опора на данные толковых словарей русского языка послужили достаточными аргументами для доказательства целей работы и положений, вынесенных на защиту.

Таким образом, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, достоверность полученных диссидентом результатов не вызывают никаких сомнений.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертационное исследование Федотовой Екатерины Евгеньевны на тему «Языковая презентация когнитивно-ментальной сферы “мыслительная активность” в произведениях Ф. М. Достоевского» отвечает требованиям, указанным в пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842, его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук
(научная специальность
10.02.01 – русский язык),
доцент кафедры русского языка
довузовского этапа обучения иностранных
учащихся
Института международного образования
ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»

24.01.2018 г.

Подпись Т. А. Данилевской заверяю

Отдел кадров ВГУ

394018, Россия, г. Воронеж, Университетская площадь, 1
тел. +7 (473) 220-75-21, e-mail: office@main.vsu.ru
сайт: <http://www.vsu.ru/>
кафедра кафедры русского языка довузовского этапа обучения иностранных
учащихся ИМО,
тел: +7 (473) 266-38-00
e-mail: danilevskaya@interedu.vsu.ru

